

中方对日本保有武器级核材料表示严重关切

外交部敦促日本坚持“无核三原则”

据新华社北京2月17日电(记者 王慧慧 廖雷)外交部发言人华春莹17日在例行记者会上说,中方对日本保有武器级核材料表示严重关切。

在记者会上,有人问:据报道,从2010年华盛顿核安全峰会开始,美政府即要求日本归还冷战时期向中方提供的331公斤武器级核材料。该批核材料现存于日本原子能开发机构,份量足以制造40至50件核武器。日本在美方反复要求下已被迫妥协,美方希望在今年3月荷兰核安全峰会前达成协议。另有报道称,日本还存储了约44吨的反应堆级核材料。中方对此有何评论?

华春莹说,中方注意到了有关报道。“中方一贯高度重视核扩散风险及核材料安全问题对地区安全的潜在危害,对日本保有武器级核材料表示严重关切。”

她说,中方认为,日本作为《不扩散核武器条约》缔约国,应严格遵守核不扩散及核安全国际义务。国际原子能机构颁布的《核材料管理导则》要求各国尽量做到核材料的供需平衡。

华春莹表示,目前,日本在其境内大量存储核材料,包括武器级核材料,一是事关核材料的安全和核不扩散风险问题;二是供需严重失衡问题。国际原子能机构要求各国做到供需平衡这一点。我想,这道理是显而易见的,核材料只有供需平衡了,和平利用核能才不会有隐患。

华春莹说,日本在很长时间内没有将其存储的武器级核材料还给有关国家,这引发了国际社会的关切。中方对此也非常关切,希望日方就此做出说明。

另外,针对日本外相有关发生紧急状况时不反对美国将核武器运进日本的言论,外交部发言人华春莹17日表示,希望日本政府继续坚持“无核三原则”。

华春莹在当日例行记者会上说,坚持“无核三原则”是日本战后走和平发展道路的重要标志之一,对于维护本地区和平与稳定也有重要意义。

“无核三原则”是指“不拥有、不制造、不运进核武器”。这三项原则最早于1967年12月由当时的日本首相佐藤荣作在国会答辩中提出,日本国会1971年通过决议将其规定为日本的国策。

参与企图颠覆委政府行动

3名美国外交官遭委驱逐

据新华社加拉加斯2月16日电(记者 徐焯 王瑛)委内瑞拉总统马杜罗16日发表电视讲话,宣布驱逐3名美国领事官员,原因是他们参与了企图颠覆委政府的行动。马杜罗同时表示不允许任何国家干涉其主权。

委内瑞拉政府没有透露这3名美国外交人员的身份,但称他们利用职务之便渗透到委内瑞拉大学里组织亲反对派学生实施破坏国家稳定的计划。

当天晚上,委内瑞拉外交部还发表声明,驳斥美国国务卿克里近日言论,认为美国企图合法化委反对党近日旨在破坏国家稳定的暴力行径,称美国必须对其默许部分美国人和美国机构煽动及资助委内瑞拉国内的暴力破坏活动负责。

委内瑞拉数万名学生12日分别参加了由执政党和反对党组织的青年节游行活动,游行中发生暴力冲突,导致3人死亡、66人受伤。随后,多个城市继续出现学生抗议活动。委政府指责反对党是制造暴力事件的罪魁祸首。这是马杜罗当政以来第三次宣布驱逐外交人员。

伦齐受命组建新政府

或将成意大利历史上最年轻总理

据新华社罗马2月17日电(记者 刘宇)意大利中左翼民主党领袖马泰奥·伦齐17日获得总统纳波利塔诺授权组建新政府,成为候任总理。



2月17日,在罗马,意大利中左翼民主党领袖马泰奥·伦齐在记者会上讲话。新华社发

伦齐在获得授权后宣布将于18日就组阁进行磋商,并明确新政府的首要任务是解决就业问题。“我有保留地接受总统授权……在这样困难的局面之下,我保证将付出全部的努力。”

据当地媒体报道,伦齐将在本月20日前向总统提交内阁名单,在获得批准后正式宣誓就职。如果组阁成功,现年39岁的伦齐将成为意大利历史上最年轻的政府总理。

伦齐属改革激进派,执政理念比较开放,经济上倾向美国式的市场经济制度。他在当选民主党总书记后与前任总理莱塔摩擦不断,多次指责莱塔政府改革拖沓,决策缓慢,缺乏勇气应对意大利所面临的关键问题。

叙主要反对派换领导层

据新华社大马士革2月17日电(记者 陈聪 刘阳)叙利亚主要反对派武装“叙利亚自由军”16日深夜发表声明,宣布解除总参谋长伊德里斯职务,任命阿卜杜勒·伊拉·巴希尔接替其职位。

巴希尔曾是叙利亚武装部队准将,2012年叛变,后任“叙利亚自由军”在叙南部库奈特拉省领导人。

叙利亚各反对派武装之间因作战目标、方式不一致及利益分配不均而冲突不断。

埃航客机遭遇劫持惊魂

劫机者为副驾驶 已被警方拘捕 约200名乘客和机组人员安然无恙



瑞士日内瓦警方17日证实,埃塞俄比亚航空公司一架客机飞行途中遭劫持,改变航向并最终降落在日内瓦机场。劫机者被捕,大约200名乘客和机组人员安然无恙。警方说,劫机者为客机副驾驶,趁机长中途去洗手间的间隙让客机改道日内瓦,请求在瑞士避难。

中途改道

这架航班号为702的客机在亚的斯亚贝巴时间17日零时30分(北京时间5时30分)离开埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,原定罗马时间4时40分(北京时间11时40分)抵达意大利首都罗马。

埃航网站17日发表的声明说,这架客机“被迫”在日内瓦机场着陆,乘客和机组人员“全部安全”。

根据埃航的声明,客机乘客和机组人员大约200人。另据埃塞俄比亚国家电视台报道,乘客有193人,包括140名意大利人。

晚些时候,日内瓦机场发言人贝特兰德·施滕普夫利确认客机遭劫持,称一架遭劫持客机17日清晨降落在日内瓦机场,迫使当局暂时关闭机场。任何原定在这一机场起飞或降落的航班已经被要求取消或改道。

日内瓦警方发言人让-菲利普·勃兰特说,这架原本没有经停日内瓦计划的客机当地时间6时(北京时间13时)降落机场。

一人被捕

日内瓦警方晚些时候发表声明,证实局势得到“控制”,劫机事件已经顺利解决,警方逮捕一名劫机嫌疑人,乘客和机组人员均安然无恙。

《日内瓦论坛报》报道,当地时间8

积雪厚度达114厘米,为1894年来最高纪录

日本严重雪灾致死十余人



2月17日,在日本长野县轻井泽,汽车滞留在积雪的道路上。新华社发

暴风雪连日袭击日本大片地区,多地积雪厚度刷新纪录。截至17日,暴雪引发的事故已造成19人死亡,超过1600人受伤。

多地积雪量创纪录

14日开始,新一轮暴风雪袭击日本关东至东北大片地区。日本气象厅统计,截至当地时间16日17时30分,14个观测点积雪量刷新纪录,其中山梨县甲府市积雪厚度为84厘米;埼玉县秩父市积雪厚度为83厘米。

甲府气象台报告,甲府市15日上午积雪厚度高达114厘米,为1894年观测开始以来最高纪录。当地上一次积雪厚度纪录出现在1998年1月,为49厘米。这次积雪量为上次的两倍以上,属于异常降雪。另外,河口湖积雪15日上午也创下纪录,达到143厘米;山中湖积雪厚度达163厘米。

大雪伴随强风。栃木县那须町16日凌晨最大瞬时风速达到每秒37米,为观测史上最高;福岛县白河市16日16时左右,最大瞬时风速达到每秒近30米,也创新纪录。

上千人受伤

这是日本2月第二次遭遇严重雪灾。8日,日本大部分地区遭受罕见强降雪袭击。暴雪引发的事故造成5人死亡、600余人受伤。

日本广播协会(NHK)统计,截至17日,暴雪引发的事故已造成19人死亡。另外,32个都府县中,共计大约1650人受伤。

在山梨、长野和福岛县,2151人因担心房屋倒塌外出避难。在东京都和13个县,至少340座房屋因雪灾受损。

严重扰乱交通

大雪扰乱交通,大量列车和航班停运,不少公路封闭,许多人员和车辆被困在路上。

15日和16日,共计超过100架次航班停运。NHK16日傍晚报道,14日夜间开始,至少八九百辆汽车在长野县受困国道。连接福岛和宫城县的4号国道上,车辆拥堵超过30公里。

日本气象厅预计,造成这次暴风雪的低气压17日将加强,继续给北部沿海地区带来强降雪和大风。18日以后,一股新的低气压将从西部接近日本,日本西部及东部太平洋一侧地区可能还有降雪。

新华社特稿

中国买家助推金价上涨

受美国经济数据不佳影响,国际黄金价格站上每盎司1300美元关口。外国分析师认为,这波金价上涨同样受中国买家推波助澜的影响。

执着黄金

国际金价承接上周涨势,17日达1329.55美元,为3个月来最高点。加拿大金拓公司认为,中国买家再次为金价上涨起到推波助澜的作用。

瑞士银行分析师若尼·特韦斯说,自马年春节以来,中国买家对实物黄金的需求颇为旺盛,而且强劲得令人惊讶。

她说,尽管依照往年惯例推测,中国春节之后应是黄金的消费淡季,但上周的消费情况却呈现“另外一番景象”。

这已不是中国黄金买家第一次受到外国分析师关注。去年,在美国高盛集团等华尔街巨头唱空黄金时,以中老年女性为代表的中国买家坚决看好黄金,趁跌大量买入,引发国内外热议。

中国黄金协会上周发布的数据显示,中国2013年黄金消费量首次突破1000吨,达到1176.40吨,同比增长41.36%。

超越印度

汤森路透GFMS公司最新调查报告显示,中国2013年黄金消费超越印度;中国交易所黄金交易去年占全球交易所黄金交易的22%。

亚洲经济咨询公司首席执行官吉姆·沃克说:“实物黄金正以可怕的速度从市场消失。如果真卖光了,我觉得金价会冲破万磅。”

不过,各大投行的预测则没有那么乐观。德意志银行和英国汇丰银行分别预测金价2014年将跌至每盎司1141美元和11292美元。

新华社特稿

南非被困矿工部分救出

剩余人员亦无伤亡



截至2月16日晚,南非救援部门打通事故矿井出入口,被困井下至少200名矿工中已有11人(均为南非本地人)被救出。

其余被困人员没有伤亡报告。

南非紧急救援机构官员罗杰·马亚说,在救援人员打通矿井出入口后,被困矿工已可自行离开矿井,但部分非法矿工因害怕在救援现场被捕而拒绝回到地面,目前救援机构不会再向井下派出救援人员。

救援人员在发生事故的金矿现场工作。新华社发

3名韩国游客西奈半岛遇袭身亡

埃及一极端组织宣称制造塔巴爆炸

据新华社开罗2月17日电(记者李姝 田晓航)一个自称“安萨尔·拜特·迈格迪斯”(又译“耶路撒冷支持者”)的极端组织17日通过互联网发表声明,宣称制造了16日造成多名外国游客死亡的埃及塔巴爆炸案。

该组织在当天的声明中警告外国游客离开埃及,称将继续“打击旅游业和炸毁天然气管道”。

一辆旅游客车16日在西奈半岛的塔巴口岸附近遭到炸弹袭击,3名韩国游客和1名埃及司机死亡,另有至少16人受伤。

“安萨尔·拜特·迈格迪斯”是活跃在埃及西奈半岛的极端组织,与“基地”组织有联系,曾多次宣称制造了埃及境内的袭击事件。

泰国反政府示威者再封总理府

据新华社曼谷2月17日电(记者常天童 张春晓)泰国反政府示威者17日上午在总理府附近集会示威,并在总理府三个大门外搭建水泥墙,声音要全面封锁总理府,平静数日的局势再度紧张。

反政府集会领导人素贴当天早上带领几千名示威者前往总理府,与一直驻扎在附近的人一起用水泥墙封堵总理府大门。据称,这样做的目的是阻止看守总理府回到的总理府工作。总理府内驻守的警察和士兵未对示威者的行动进行阻拦。

自去年12月9日英拉宣布解散国会、反政府示威者冲击总理府以来,总理府一直没有恢复正常工作。看守政府高官16日表示,警方将于本周收回被示威者占领的5个集会场地,其中包括总理府附近的集会场地,并保护英拉回到总理府工作,但警方不会诉诸武力。作为回应,素贴17日带领示威者全面封锁总理府及其他政府部门工作



地点,并再次要求英拉辞职。

面对反对派阵势,泰国国家安全委员会主席帕拉通·巴达纳塔布告诉媒体记者,警察和军队现在驻扎在总理府内。为避免与示威者发生冲突,军警现在在不准备使用武力。

2月17日,在泰国曼谷总理府附近,一名反政府示威者站在封锁总理府大门的沙袋上挥舞国旗。新华社记者高健钧摄

主管安全事务的副总理差林·裕班伦说,警方会加紧时间并采取“软措施”,以从示威者手中夺回总理府、内政部在内的5处政府办公地的控制权。

然而,反政府集会领导人素贴宣称,将继续占领街道,直至英拉政府下台。